

# P A T R I A

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE GERONA

La correspondencia á nombre del Director.

Redacción y Administración:

Suscripción mensual. . . . . 0'50 Pesetas

Para pagos, suscripciones y anuncios al Administrador

Calle Mercaders, número 2, principal

Telegramas: PATRIA

En la Junta general celebrada últimamente por la Juventud conservadora acordóse por unanimidad hacer constar en acta un expresivo voto de gracias al Exmo. señor Conde de Torroella de Montgrí Jefe provincial del partido y al Diputado á Cortes don Julio Fournier, por su decidido y eficaz apoyo á nuestros candidatos en las elecciones municipales, contribuyendo poderosamente con su cooperación personal al triunfo de la candidatura conservadora.

## La verdad desnuda

II

Terminaba la primera parte del artículo haciendo resaltar el sacrificio del señor Montsalvatje al aceptar de Real Orden la vara de Alcalde, y la confianza de algunos regionalistas de que á la vuelta del partido conservador de nuevo se alcanzaría á favor de dicho Señor la Alcaldía de Real Orden.

Transcurrieron plácidamente dos años, el partido conservador de Gerona continuaba sin dar señales de vida y los regionalistas seguían, en apariencia al menos, acaparando los elementos de orden, y en unión de los carlistas atribuyéndose la representación de los elementos católicos de todo el distrito. Mas sucedió que al intentar jaimistas y regionalistas luchar unidos y coaligados en las elecciones para diputados provinciales celebradas en el mes de Marzo de este año, se percataron de la conveniencia y hasta de la necesidad de llamar á su lado á las fuerzas conservadoras del Distrito, ofreciéndoles un puesto en la candidatura de las derechas. La unión de los tres partidos era de alta conveniencia para jaimistas y regionalistas por cuanto, deseando como deseaban luchar por mayoría, les era absolutamente preciso presentar tres candidatos, y caso de prescindir de los conservadores, resultaba moralmente imposible hacer el reparto equitativo de puestos, toda vez que ni carlistas ni regionalistas podían permitir respectivamente que su coaligado se adjudicara doble número de candidatos que el otro, sin implicar ello una expresa confesión de su inferioridad. Y era tal unión además de absoluta necesidad dada la composición especial del distrito electoral de Gerona en las elecciones de Diputados provinciales. Pueblos de numeroso censo electoral y tan importantes como Armentera, Bañolas, Bordils, Celrá, Flassá, Sarriá y otros, forman parte del Distrito

electoral de Gerona y en cambio en las elecciones de Diputados á Cortes integran el Distrito electoral de Torroella de Montgrí por el que salió triunfante en brillante y grandiosa votación mi distinguido amigo y estimado correligionario don Julio Fournier. Era innegable pues, la fuerza efectiva de este señor en todos estos pueblos que le habían elegido Diputado, y de ahí la necesidad de carlistas y regionalistas, de unirse al Sr. Fournier, y por tanto al partido conservador del que tan dignamente forma parte, si querían asegurar el triunfo completo de su candidatura.

Así se hizo, vino la coaligación de las derechas y los tres partidos carlista, conservador y regionalista obtuvieron el más completo triunfo, con la particularidad, digna de tenerse en cuenta, de que el candidato conservador Sr. Corominas alcanzó el primer puesto de mayoría.

Pero los carlistas y regionalistas que presumen de listos y experimentados—quizá en realidad solo hallaríamos en ellos un fondo de egoísmo, políticamente hablando—al acercarse las elecciones municipales y tratar de la forma de luchar en ellas, quisieron prescindir del partido conservador, considerándolo elemento nulo y sin fuerza alguna en la Capital.

¿Cuál pudo ser la causa de tal actitud? ¿Qué acontecimientos habiáanse desarrollado en esta ciudad que motivaran este menosprecio á las fuerzas conservadoras?

Dos fueron las causas que motivaron este cambio. La primera, la constitución en esta de la Juventud Conservadora y el nombramiento de presidente de la misma á favor de D. Luís Catalá. La segunda, la errónea creencia profesada por jaimistas y regionalistas de que en esta Ciudad el partido conservador no contaba con fuerza alguna.

Hubo algunos regionalistas, pocos, de esos que pretenden imponer su voluntad y sus caprichos á todo un partido, y de los que después ya os hablaré, que al tener noticia de la constitución de la Juventud Conservadora y la elección de presidente á favor del Sr. Catalá, les entró un miedo tan cervical y se apoderó de su ánimo pesadumbre tan espantosa, que inmediatamente se conjuraron, acordando impedir por todos los medios la reelección del presidente de la Juventud en el caso de que pretendiera éste presentarse de nuevo en las venideras elecciones. ¿Por qué tanto miedo y por qué esta conjura?

Sencillamente porque la constitución de la Juventud Conservadora significaba el resurgimiento del partido, la vuelta de éste á la vida activa y por ende la destrucción del monopolio de los elementos de orden que se habían indebidamente apropiado y merced al cual lograron hasta entonces algunas prebendas y cargos oficiales. No, no convenía á los que pretendían medrar á costa del regionalismo, que el partido conservador surgiera de

nuevo y se desarrollara poderosamente en la Capital, por cuanto ello significaba su completa anulación y poderío. Temieron los señores Ensesa y Montsalvatje que su esperanza tanto tiempo acariciada de ocupar de nuevo la Alcaldía este último, se desvaneciera como el humo de las ilusiones, y de ahí su resolución que, conforme veremos más adelante, llevaron á la práctica de combatir á sangre y fuego á los candidatos conservadores.

Hombres prácticos (¿cómo no, si son negociantes) comprendieron á la legua que su única salvación para sacar á flote sus planes y llevar á feliz término sus modestas pretensiones, consistía en trabajar con todas sus fuerzas para derrotar y anular á los desde aquel momento, sus más encarnizados enemigos, los conservadores.

¿Qué para ello sería quizá preciso sacrificar sus ideales regionalistas? ¿Qué para obtener este resultado, sería más conveniente no presentar candidatos propios, sacrificando á sus correligionarios? A todo se prestarían y á todos los medios acudirían con tal de no salir triunfante un solo conservador, que pudiera el día de mañana disputarles la Alcaldía.

¿No faltaba más que después de haber abjurado el Sr. Montsalvatje los principios regionalistas aceptando una Alcaldía de Real Orden, que solo gozó seis meses escasos, viniera ahora un intruso conservador á quitarles la prebenda tan soñada!!

Calcule, pues, el lector atento, como aumentaría este temor la osadía de la Juventud en nombrar presidente al Sr. Catalá. Si ya le tenían como competidor temible antes de ser nombrado para tal cargo, ¿no habían de temerlo después con mayor fundamento?

Por ello todos los esfuerzos del señor Montsalvatje y del Sr. Ensesa se encaminaron á impedir por todos los medios que el partido regionalista se uniera con el conservador, calculando que al luchar éste completamente solo, naufragaría en su empeño y sus candidatos quedarían completamente derrotados. Conseguido este resultado y cuando el cuerpo electoral esperaba la publicación de los candidatos carlistas y regionalistas que habían de luchar unidos, apareció un manifiesto firmado por los Sres. Montsalvatje y Ensesa por la Lliga regionalista y por el presidente del Centre catalanista anunciando su retraimiento en la lucha electoral y recomendando á sus correligionarios votasen á los más afines.

Los Sres. Montsalvatje y Ensesa firmantes del manifiesto en nombre de la Lliga regionalista, cuya representación tan pomposamente se arrogaron, fueron los primeros en burlarse del manifiesto ya que conforme veremos apoyaron á todos los partidos menos á sus afines políticos, carlistas y conservadores.

Cuando en la magna reunión celebrada por los conservadores de la Capi-

tal bajo la presidencia del ilustre Diputado á Cortes por Torroella D. Julio Fournier, para proclamar la candidatura conservadora en las elecciones de concejales, se designó á D. Andrés Tuyet por el distrito tercero, fué precisamente D. Luís Catalá uno de los que con mayor decisión instó al Sr. Tuyet para que aceptase ir en candidatura, precisamente para acallar los rumores insidiosos propalados y para demostrar con la elección del digno ex-Alcalde Sr. Tuyet, que no tenía pretensión alguna á la vara de Alcalde.

Mas que les importaba todo ello á esos señores Montsalvatje y Ensesa, si ellos al combatir al Sr. Catalá lo hacían por ver en él un competidor y después de la presentación del Sr. Tuyet, vieron en éste, para colmo de males, un nuevo competidor todavía más temible.

De ahí que se vieran obligados á quitarse la máscara, y á combatir no solo al señor Catalá, sino á todos los candidatos conservadores, pues que en todos ellos veían á un contrario.

Si en su campaña solo hubiese guiado á los Sres. Montsalvatje y Ensesa una animosidad personal contra el Sr. Catalá, ¿porqué combatir al Sr. Tuyet al señor Norat y al Sr. Reigt como públicamente hicieron.

¿Es que creen dichos señores que no sabe todo Gerona que en el distrito tercero en vez de apoyar á la candidatura carlista ó conservadora, afines suyos, recomendaban al liberal Sr. Sabater? Y ¿qué en el distrito cuarto, así bien, el señor Ensesa especialmente protegió y apoyó al liberal Sr. Garanger?

¿Es que no había en el distrito primero un candidato carlista á quien apoyar?

En cambio los electores del distrito primero vieron con asombro al fabricante de harinas Sr. Ensesa, que iba con don Juan Martorell en los primeros días de la última semana electoral, recomendado la candidatura republicana. Fué un verdadero calvario para el Sr. Ensesa aquella campaña. Casa por casa y piso por piso, hasta en las bohordillas subía, para ver á un elector y cuando encontraba alguno, no conforme con la candidatura republicana, les decía, votad á cualquiera menos á Catalá, á ese jamás. Disgustos, desaires, recriminaciones, todo lo sufría con paciencia y resignación el buen señor con tal de quitar un voto á su enemigo.

Conque satisfacción bajaba la escalera cuando había salido airoso (lo que sucedía pocas veces) y que cara más triste ponía cuando la mayoría de las veces encontraba un desengaño.

Y el día de las elecciones, aquellos ra portentosos, piramidales, sublimes, ni la Lliga de Barcelona habría podido competir con el excelente servicio que montó el señor Ensesa. Bicicletas, motos tartanas, todo se puso en movimiento. El en persona, sus hijos, y demás familia, criados, depen-

dieutes, todos se tiraron á la calle como vulgarmente se dice. El cuartel general de las operaciones se estableció en el portal del Hospicio y allí permaneció el general en jefe seis horas dirigiendo las operaciones. Fué tal su entusiasmo que ni siquiera comió. Fué tal la intensidad de aquella campaña que el candidato señor Catalá recibió aviso de trasladarse al Hospicio para atenuarla con su presencia. En efecto, llegado éste, vióse precisado á constituirse en sombra de majiar; apenas se detenía el Sr. Ensesa ante un elector ya estaba su sombra de vigilancia, y me han contado, un suceso curioso.

Eran las tres y media, el portal del Hospicio atestado de gente se oyó al señor Ensesa que en voz un poco sonora recriminaba á su hijo: en la puerta esperando turno para entrar permanecía un elector con la papeleta en la mano; el señor Ensesa decía: «lástima de voto perdido, este elector vota en blanco, ¿qué hacéis tan distraídos?» Y el Sr. Ensesa se acerca al elector, su sombra le sigue, pretende hablar en voz baja con él; no hay remedio, el voto se pierde, el elector vota en blanco.

Dieron las cuatro, empezó el escrutinio y á la hora escasa era conocido el resultado. El Sr. Catalá salió triunfante en segundo lugar y por mayoría.

El cuerpo electoral demostró al señor Ensesa que no quiere caciques.

Balance de la jornada; el partido conservador victorioso, el poderío del señor Ensesa un mito y el descrédito político de dos regionalistas al cacicato.

Ojalá el resultado de las elecciones sea una enseñanza y el partido regionalista, que lo integran hombres de buena fé en su mayoría, se desprenda con la entereza necesaria de esas personas que solo pretenden medrar á costas de un partido y de una idea.

Z.

## Rescaldos de una campaña

Los enemigos de la ciudad, los que contra la voluntad de todo un pueblo, impusieron su capricho, votando en 1910 y 1911 unos presupuestos ruinosos para nuestra desgraciada Gerona, no cejan en su campaña de persecución contra los ciudadanos que con entereza y dignidad se opusieron energicamente á la aprobación de aquellos descabellados proyectos.

La primera víctima, el primero que sufrió los rigores de la persecución, fué el Dr. Armendares, Catedrático de este Seminario como castigo al horrendo delito de haber presidido el grandioso mitin de protesta.

A éste, siguió el Director de «El Norte» Sr. Ayats por su atrevimiento en combatir desde el periódico los planes financieros del enemigo. Hoy... hoy le ha tocado el turno al distinguido sacerdote Rdo. D. Narciso Matas Amich. Este Sr. Sacerdote venía desempeñando con gran brillantez el cargo de maestro de la Carcel correccional de esta Capital apostol de la enseñanza se esmeraba en instruir á los presos, cumpliendo con voluntad y cariño su modesta pero noble misión educativa. Elegido por sorteo vocal asociado D. Juan Matas, padre de dicho Rdo. Sacerdote, vióse aquél precisado en cumplimiento de su deber á votar los presupuestos para el venidero año y no estando conforme con la obra hacendística de la mayoría del Ayuntamiento, votó á favor de las enmiendas presentadas por la Unión gremial.

¡A los pocos días el Rdo. D. Narciso Matas era separado de su cargo [de maestro de la Carcel] ¡Pueden estar satisfechos de su obra los enemigos de la ciudad!

LUIS CATALÁ HUGUET

## ¡Animo, conservadores!

Causóme satisfacción la noticia de que se constituía en Gerona una *Juventud Conservadora* y fué aquella en aumento al conocer el propósito de esa *Juventud* de luchar en las pasadas elecciones. La realización de tal propósito parecióme un gran acierto, y el triunfo de tres de los candidatos es ya motivo para que todos los que de conservadores nos preciemos, dirijamos á Vds. un saludo cariñoso y la más entusiasta felicitación para que ello los anime más y más á seguir trabajando por la reorganización del partido conservador en nuestra provincia, para cooperar con él y por él al bien de la Religión y de la Monarquía, bases fundamentales para la felicidad de la Patria.

Me conté con entusiasmo muy grande entre los fundadores de la *Juventud Conservadora* de Barcelona siendo estudiante en aquella Universidad y en los veinte años desde entonces transcurridos mi entusiasmo por nuestra causa ni un instante ha decaído y llevo ya largas campañas en la prensa afín, cuando no la he tenido propia cerca de mí, [muchos gerundenses deben conocerlas en el *Diario de Gerona*] defendiendo al partido conservador, propagando sus ideales, desenmascarando á sus enemigos, haciendo notar las cualidades especiales ó las más señaladas virtudes y méritos de sus hombres. Si á eso me llevaba un desinteresado y ardoroso entusiasmo hallándome solo en la empresa, claro está que he de sentirme aun, si cabe, más especialmente aguijoneado al ver la resuelta y patriótica actitud de Vds., y por eso pido un puesto en sus filas para desde ellas seguir trabajando con el entusiasmo de siempre, y lograr que el partido conservador cumpla en nuestra provincia, como en el resto de España, su misión altísima de firme valladar en el que han de estrellarse los esfuerzos de la revolución y los crímenes de la demagogia, logrando así salvar á España.

Para esa obra trascendental que nos incumbe, con su organización y con su acción han dado Vds. dos pasos importantes; otro decisivo debe ser, á mi juicio, el esfuerzo constante por merecer la simpatía y apoyo de los tradicionalistas, y por conquistarnos el respecto y la benevolencia de los regionalistas. Fué paso de trascendencia en ese camino y mucho debe haber influido en el buen éxito electoral que celebramos, el hermoso manifiesto dirigido á los gerundenses por el diputado por Torroella D. Julio Fournier. No tengo el gusto de conocer á ese señor y es solo por tanto una absoluta coincidencia en principios fundamentales lo que inspira esta manifestación y obliga á hacer público mi aplauso. El autor de tal manifiesto se ha conquistado con él un puesto preeminente al lado de los señores Condes de Torroella de Montgrí y de Vilallonga nuestros ilustres amigos, en la dirección de las fuerzas conservadoras de la provincia.

No perdiendo de vista el manifiesto del señor Fournier y adheriéndonos á él todos los conservadores gerundenses, nos mantendremos fieles con nuestros principios á la tradición genuinamente conservadora y podremos, en la práctica, con el más firme entusiasmo, mantenernos adictos á la organización de fuerzas conservadoras que estan en *potencia próxima* de servir desde el poder á lo más fundamental de aquellos principios.

Y que nadie se escandalice por mi sincera afirmación de que debe ser esfuerzo nuestro el atraernos la simpatía y adhesión de los tradicionalistas, porque á medida que pierden importancia las cuestiones por *las personas* la adquieren mayor en nuestros días los fundamentales de principios, y cuan-

to más feroz va presentándose la bestia revolucionaria más y más necesario es que los hombres de principios cristianos, cuantos *sientan substancialmente la necesidad de oponerse al triunfo de la revolución* segun frase del mismo Maura, nos unamos en firme y santa solidaridad. Por pensarlo de este modo, maurista tan conspicuo como el señor Ossorio, ex-gobernador de Barcelona, decía á los conservadores aragoneses no muchos meses atrás, que los carlistas *son personas honradas, de orden y prestigiosas, de quienes nos separan pequeñas diferencias y deben ser nuestras aliadas*, como *Azorin*, el celebrado escritor, tan entusiasta tambien del señor Maura, habló del tradicionalismo de los conservadores: y como, porque no hay otra manera práctica de salvar á España para Dios, para el orden y aun para la misma verdadera libertad, hecha *conservadora* segun expresión de Maura, lo entiende del mismo modo el insigne Capitan General de Valencia señor Conde del Serrallo que siendo de los más adictos y leales servidores de S. M. el Rey se ha complacido en ver á su lado, en el salón del trono de aquella capitania general á las fuerzas carlistas de Valencia; como antes, en días de revueltas y crímenes revolucionarios vió á estas mismas fuerzas manteniendo el orden en algunas poblaciones de aquella región.

Sea pues esto, amigos míos, conforme á nuestras convicciones, y siguiendo tan autorizados consejos y altísimos ejemplos, programa constante de los conservadores gerundenses. Solo así seremos verdaderamente dignos del nombre de tales; y si así lo somos, el porvenir es nuestro, porque como decía en discurso memorable nuestro incomparable D. Alejandro Pidal «El partido conservador *mientras sea verdadero partido conservador*, no puede morir, es inmortal.... Para matarlos á ellos (los partidos conservadores) que representan las fuerzas vivas y permanentes de la sociedad hay que destruir y aniquilar la Patria....» Destruíd en efecto, dad por desaparecidos á tradicionalistas, conservadores y regionalistas que constituyen esas fuerzas sociales vivas y permanentes y ¿qué quedaría de nuestra amada España?... Notorio es; iría á parar á manos republicanas, y en ese caso es tambien Pidal quien lo dijo años ha, y todos hemos de asentir á la verdad de su aserto, *ni aun su nombre le quedaría á la Patria*.

Por eso, conservadores gerundenses, para salvar á la Patria de cataclismo tal, y tras felicitaros por lo que lleváis realizado, os invito y aliento á proseguir con fe viva, con desinterés y con entusiasmo por la reorganización en toda la provincia del gran partido conservador; y con más nobles alientos y altos fines por la gran conjunción de todas las fuerzas conservadoras.

¡Animo y adelante, amigos míos!

JAVIER FAGES DE CLIMENT.

Figueras 29 Noviembre de 1911.

## Rápida

La *Juventud Conservadora* de Zaragoza ha celebrado un banquete popular en honor al exministro Sr. Sánchez Guerra y representantes del partido que le acompañaron. Con el mayor entusiasmo se brindó leyéndose una expresiva carta del Jefe, que arrancó nutridísimos aplausos, por que el Sr. Maura tiene el don de hablar á la juventud como nadie, no parece sino que la inteligencia tiene en él, su lozanía y juventud independiente del tiempo y que es tanto más viril cuantos más años de labor atesora. No cabe negar que la verdadera juventud mental solo se alcanza en la edad madura... A los jóvenes nos cuesta trabajo creer en esta

paradoja. El pensamiento es el sazonado fruto de la vida, el color de las cosas hace que á veces tomemos por jóvenes las más inconsistentes manifestaciones del humano pensar y sentir.

El espíritu juvenil se hace muchas veces republicano, merced á ese espejismo engañoso, á esa visualidad del color que nos hace amar lo nuevo, confundiéndonos lastimosamente con lo fuerte; es como si la frescura y verdor de la hierba quisiera competir con el fuego que almacena el corazón de la encina.

El Sr. Maura representa el arbol de lo verdadero, de la justicia y de la austeridad, y por eso los jóvenes le comprenden y le admiran cada vez más esperando el día dichoso en que la mala hierba pierda la apuesta, y ceda con su muerte los mal habidos jugos de la fecunda tierra al arbol bienhechor y poderoso que se los disputa con igual razón que por selección natural viven los fuertes... ¡Gloria á la juventud! ¡Viva Maura!

SEDEMO

## El Autonomista

Parnaso de glaucos literatos

«Es un caso extraordinario ver á una juventud abrazarse á lo viejo, á lo que muere y acusa muy poca nobleza pedir en sus mal escritos artículos leyes de rigor contra los hombres de pensamiento y de lucha».

(Palabras de nuestros cortes y leales adversarios que en la actualidad constituyen El Parnaso de ilustres literatos.)

Dice «El Autonomista» en su último número y en artículo muy *bien escrito* de dedicado á la *Juventud Conservadora* de Gerona muchas y sabrosas consejas que nosotros anémicos de luz—en su interpretación filosófica—hemos de apuntar en estas mal trazadas cuartillas, para que el lector *«prenda»* á escribir cual nosotros, coadyuvando de esta manera al engrandecimiento de la literatura española en la Patria que vió nacer al mancebo de Lepanto, gloria de literatos es pañoles y con unción admirado del mundo.

El artículo antedicho comienza en la forma y galanura siguiente:

«Nuestro *compañero* PATRIA se queja, etc., etc.»

Tocante á este punto nosotros hemos de advertir al insigne articulista que *«so de compañero»*, bueno está para dicho en el Parnaso del que forma parte, pero para *inter nos* hubiera resultado un tanto menos modernista y con algo mas de lógica, que nos hubiera llamado Colega por cuanto nosotros—malos *escribidores*—entendemos con la Real Academia de la Lengua Castellana—ya que en castellano se intenta escribir—que la palabra *compañero* significa «Persona que se acompaña con otra para algo» y he aquí porque nuestra disconformidad se acentúa hasta producirnos una dolorosa melancolia.

En nuestra convicción está, que el autor sabe que PATRIA no es una persona que acompaña á él para nada; en primer lugar porque sus ideales están en opuesta contradicción con los suyos, y en segundo lugar porque mal *compañero* puede ser aquel que se declara rebelde y con toda la *cortesía* de su ingenio literario le llama «poco noble» complaciéndose en decir «que no es propio de la juventud generosa» por el mero hecho de que con su doctrina intenta defender la paz y el orden social.

Répito: ¿No le parece al culto escritor que todos le hubiéramos concedido la supre-

macia de llamarnos Colega? Pero en fin, puede pasar porque tal vez—y lo sospechamos—sea el culpable algun distraído cajista. ...

\*\*

Sigamos el curso del artículo, que ya encontraremos donde *aprender* y recrear nuestra atención, deduciendo sabrosos comentarios. Dice el artículo:

«Como quiera que entre los periódicos que cita *HAY El Autonomista* nos creemos en el deber de contestar».

¡¡Ay!! ¡¡¡Ay!!! No; no se asuste el lector benevolente, son pujos literarios propios de la caída de la hoja. Este ¡¡Ay!! dolorido tal vez le recuerde aquel cantar sentido que en la Buena Sombra canta la doncella enamorada.

¡Ay! que pena... que pena... Y tambien aquel arranque del novel que decía «Hay una plaza solitaria y triste...»

—¿No es verdad... Pues señor, distraídamente iba á recitar el Tenorio modernitta. No; no es eso lo que iba á decir, quiero preguntar al articulista. ¿No es verdad que sería algo mas castellano y no sonaría al oído como geringonza bárbara y estúpida diciendo de esta manera «Como quiera que entre los periódicos que cita se halla *El Autonomista*» La palabreja es algo antigua pero en fin nosotros los conservadores estamos en el deber de conservar, las buenas costumbres....

\*\*

Válame el cielo, que cosas dice de la «buena gente» como vulgarmente nos llama.

«En todos los números esos muchachos rememoran la semana trágica lo del Numancia lo de Cullera... con el fin de que caiga sobre las cabezas de los actuales procesados el «plomo de la ley.»

Estupendo; magistral. He aquí un párrafo bien acabado. He aquí, un pensamiento hondo y razonado, y sobre todo de peso... de peso...

Nosotros, señor articulista, hemos vivido hasta hoy creyendo que no era todo plomo lo que las leyes contenían sino oro de justicia, que si bien no es tan pesado como el plomo suele en cambio dar excelentes resultados cuando se aplica con el rigor suficientemente necesario para que la rectitud de los encargados de aplicarla quede á buena altura.

En esto del «plomo» de las leyes no quieren creer mis compañeros que sea culpa del distraído cajista, pues con razón dicen que trabajando ellos con aleaciones de plomo y antimonio difícilmente lo confunden.

\*\*

Y allá va otro.

«Y esto amigos míos, no es propio de la Juventud generosa—recordad la frase de Lamartin: no hay corazón joven que no sea liberal.»

Declaro ingenuamente que no lo entiendo. Si el ser liberal consiste en no aplicar las leyes á todo el que cometa un delito; si por ser liberal entiende el docto articulista, debe dejarse impunes y en completa libertad de acción á tanto miserable, desde luego no queremos ni debemos aceptar esa libertad que nos brinda, porque es una falsificación absurda, de aquella libertad á que se refería Lamartin. Por tanto; no estamos de acuerdo, porque entendemos, que el ser generosos no implica la idea de encubridores de los más horrendos crímenes y... Pues señor; esto lleva camino de hablar en serio, y conste que no he tenido intención de ello. Sigamos; sigamos el artículo ya que este párrafo se las trae, y algo encontraremos á continuación, que produciéndonos hilaridad nos recompense el mal rato sufrido.

\*\*

Y... aquí está. Ya salió; y que es de *jordago!*—como diría un amigo mío tambien conservador.

«Si se levantan barricadas frente á las Juventudes Conservadoras HABRÁ en la brecha nuestros cuerpos para librar á la patria de un gobierno anacrónico y de algunos hombres políticos que llevan el estigma de verdugos ó asesinos.»

Abra V. la puerta... Creo si no me engaña la memoria que este abra se escribe sin aache; luego esto querrá decir; á ver á ver. Yo habré, Tu habrás, El habrá ¡¡Ah! ya caigo ¡pero qué torpeza la mía! Si hombre si, habrá con aache que es lo mismo que decir *estarán* pero sin la aache. ¿Entiendes? ¿No es eso? Calla pero... si, si. Nosotros estaremos, vosotros estareis, *ellos estarán* sin aache ¡claro hombre! luego habrá=estarán. Esto sería en matemáticas, pero ¿no te parece que resulta demaciada igualdad?

Porque es lo que mi pobre caletre discurre. Habrá cuerpos. Pero... ¿estarán los cuerpos.....?

Mira lector, con tu venia dejo la pluma, comprendo lo latoso que esto te irá resultando y hay tantas y tantas cosas en el artículo de que hablar. Tu admite lo que quieres porque como nosotros ¡para lo que vamos á sacar si damos con la incógnita! no vale la pena de que tu lector benevolente, hayas llegado hasta aquí si has llegado.

Sirva esto de cariñoso saludo á «El Autonomista» cumpliendo con la salutación que nos dirige, y conste que desde hoy, cuenta el articulista con fervientes entusiastas de su estilo y formas literarias, con la seguridad, de que sus lecciones serán atendidas por esta Juventud, que no sabe mas que predicar el odio, y escribir muy malos artículos.

Salve al ilustre Parnaso.

PIPIOLO.

## Explosivos conservadores

Se han terminado las sesiones de la Asamblea Escolar. El buen sentido se ha impuesto en el asunto de la libertad de la cátedra. Muchos catedráticos han dicho por boca de sus discípulos lo que no consideraban prudente decir por cuenta propia. El Gobierno ha estado tan desacertado en esta cuestión como en todas.

\*\*

Y va de asambleas. La de médicos titulares no puede ser más razonable en sus pretensiones. Han presentado un presupuesto, en virtud del cual ganan los médicos y el Gobierno, y... no se lo admiten. ¿Por qué? Porque entonces los médicos no pueden colocar á quién y como quieran.

En el asunto del Montepío, los médicos no pueden alcanzar un millón como los ferroviarios. Gasset sabe que no se declaran en huelga. Canalejas sabe que Romanones los apadrina. ¡Misericordia de caciquismo!

\*\*

Los ferrocarriles económicos empiezan á dar juego.

El Gobierno garantiza el capital em-

pleado en ellos en renta del cinco por ciento. Si se presupuesta para obras un capital mucho mayor que el necesario para construirlos, el negocio es bueno.

Así parece suceder en el de Granada. El Consejo de Obras públicas ha dicho que rebajen el precio de construcción; el caciquismo se pone en juego para sacar el asunto á flote.

\*\*

Los cargadores de Bilbao han celebrado un mitin en el que Perezagua y otros han salido mal porados.

¡Ya era hora de que los fueran conociendo!

\*\*

Se ha formado expediente á varios empleados del penal de Valencia por permitir visitas antirreglamentarias á los Diputados Azzati y Barral, gracias á lo cual han podido preparar el escandaloso proceso de tanta calumnia.

¡He aquí la incógnita!

ODRACIR.

: PARA : BUENOS : GUANTES :

: : : : : LA : CASA : : : : :

: : F. Maresma : :

## Coram populo

De la mortalitat gironina.

Am motiu d'haver ocorregut qualques morts repentines, s' ha parlat de certes causes que podrien influir en aitals desgracies, fent córrer i engroixir la bola de neu, que 'n aquest cas es la bola dels mals, i de passada s' ha remembrat el fantasma real de la mortalitat.

Quan les estadístiques posen de relleu el nombre de persones que aquí sucumbeixen, o bé la casualitat fa que deixin d' existir de sopte, persones que, plenes de vida, estaven acostumats a veureles entre nosaltres, llavors torna a parlar-se llargament de la mortalitat, i's fa videntia la possibilitat d'una infecció per part de l' Onyar les pestilentes clavaguères, els estrets i humits carrers antics sense sol, les cases resclosides i fosques, sense aire ni llum...

I pera treure 'l mal efecte i 'l pessimisme, s' ha dit que no es tanta la mortalitat, si 's descompta 'l nombre de persones procedentes de la provincia que moren a l' Hospital. Quin argument! En aquest mateix cas s' hi troben totes les provincies de la península, i Girona es la quarta o quinta de més mortalitat.

Jo no crec que per morir repentinament varies persones en pocs dies, pugui dirse que 'n té la culpa això o allò, com tampoc pod dirse de quan ne moren seguidament d' altres malures, però sí, crec, que 's té descuidat absolutament tot quan se refereix a higiene pública i privada, i que no 's fa res que tendeixi a millorar l' estat deplorable de les clavaguères brutes, velles i sense aigua, a netejar el subsol, a privar les bravades insoportables de l' Onyar, a fer desaparèixer els carrers estrets, humits i sense sol, les cases fosques sense aire ni llum, i demés verdaderes concauses de l' aterrorador tribut que tristament paga Girona a la mort.

ANÒNIM.

— 4 —

## REGLAMENTO

DE LA

## JUVENTUD CONSERVADORA

DE

GERONA



1911

Imp. y Librería de Dalmáu Carles & Comp.<sup>a</sup>  
GERONA

Art. 4.º Los socios protectores serán nombrados por la Junta Directiva y tendrán los derechos y prerrogativas que determine la Junta General.

Art. 5.º Los socios de número tendrán el pleno uso de los derechos concedidos por el Reglamento y serán los dueños de la Sociedad.

Art. 6.º Los socios correspondientes tendrán el derecho de asistir á todos los actos de carácter político y científico que se celebren, pero no tendrán voz ni voto en las Juntas Generales, ni podrán pertenecer á la Junta de Gobierno.

Art. 7.º Los socios de número que formen parte de la Sociedad á la aprobación de este Reglamento y los que posteriormente ingresen, en el plazo de seis meses, tendrán el carácter de fundadores.

Art. 8.º Para ingresar como socio se requiere:

1.º No pertenecer á partido político que no sea el conservador.

2.º Ser presentado por dos socios de número y admitido por la Junta Directiva.

3.º Satisfacer la cuota de entrada que se halle establecida.

Art. 9.º Los nombres del aspirante y socios que los presenten, se expondrán durante ocho días en los salones del Círculo. Transcurrido este plazo la Junta Directiva en votación secreta aprobará ó rechazará las

# Viuda de A. Mateu

Banca — Cambio — Bolsa

GERONA

# Aceites minerales

y grasas para la Industria

## Manuel J. Ibañez

GERONA

# Fortunato Balari

CARBONES

## Minerales, Vegetales y de Cok

Calle Fontanillas, 17. — GERONA

# WERTHEIM

MÁQUINAS PARA COSER

PROVEEDOR DE LA REAL CASA — GRANDES PREMIOS DE HONOR

REPRESENTANTE:

## R. Rutllan Marqués

COMISIONES Y REPRESENTACIONES DE TODAS CLASES

Rambla de la Libertad, 7. — GERONA



TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

DEL CUERO CABELLUDO POR

### La loción capilar

antiséptica

## del Doctor Stakanowitch

REPRESENTANTE EN GERONA: F. Massot

CENTRO COMERCIAL - ADMINISTRATIVO

— DE —

## José Gomez Mirla

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudadanos, 3 y Herrerías Viejas 4. — GERONA

Compra, venta de valores en comisiones y plazos

# Nord-Deutsche

Compañía de seguros de Hamburgo

Fundada en 1857

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Capital suscrito: 15.000.000. Reservas: 12.485.224. Desembolsado: 3.750.000.

Esta compañía asegura en las mas favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Representante en el partido de Gerona: Francisco Reig Martí, Procurador de los Tribunales.

Plaza de la Constitución, 11-1.º

Gerona

## Consultorio juridico administrativo

Despacho de asuntos en las oficinas del Estado-Provincia y Municipio.

Compra, venta y administración de fincas y préstamos hipotecarios.

Plaza de la Independencia, 17, pral. Gerona

## F. Massot

Platería, 18 — GERONA

Temporada de invierno

Visitar esta casa para novedades de todas clases, en pieles y adornos para señora

# PATRIA

Periódico Político

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

Redacción y Administración:

MERCADERS, 2 PRAL.

Director: D. Luis Catalá Huguet.

Redactor jefe: D. José Grahió Grau.

Administrador: D. Francisco Reig Martí

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

0'50 pesetas mensuales.

Número suelto 0'10 pesetas.

Anuncios a precios convencionales

Imprenta, Librería y

Libros rayados

## Dalmáu Carles & C.ª

Plaza del Oli, 1 y Cort-Real

GERONA



## Juventud Conservadora

— DE —

GERONA

### CAPITULO I

Objeto de la Sociedad

Artículo 1.º El objeto de la «Juventud Conservadora» es la defensa de los intereses nacionales bajo el régimen de la monarquía legítima constituida con arreglo al partido conservador y bajo la bandera del catolicismo.

Art. 2.º La acción política, fin principal de la Sociedad, se llevará a cabo por medio de conferencias, veladas, presentación y discusión de Memorias y por cuantos otros medios se consideren adecuados a juicio de la Junta Directiva ó General.

### CAPITULO II

De los Socios

Art. 3.º La Sociedad se compone de tres clases de socios: protectores, de número y correspondientes.